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12 สิงหาคมเป็นเดือนที่ระลึกถึงพระคุณของแม่ของคนไทย และปี 2556 นี้ถือเป็นปีมหามงคลยิ่งเนื่องจากสมเด็จพระบรมราชินีนารถ ทรงมีพระชนมายุครบ 81 พรรษา สำหรับประเทศในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ก็มีการเฉลิมฉลองวันแม่เช่นกัน โดยส่วนใหญ่จะยึดเอาวันอาทิตย์ที่สองของเดือนพฤษภาคมเป็นวันแม่ เช่น สหรัฐฯ ญี่ปุ่น อินเดีย จีน รวมถึงประเทศในแถบภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้อย่าง มาเลเซีย พม่า สิงคโปร์ ฟิลิปปินส์ และบรูไน  โดยจุดเริ่มต้นของวันแม่แห่งชาติตามแบบสากลนี้ เริ่มต้นมาจากในปี 2411 นางแอน จาร์วิส คุณครูชาวอเมริกันได้ก่อตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อเรียกร้องให้ทางการสหรัฐฯ กำหนดวันแห่งมิตรภาพระหว่างแม่กับลูก เพื่อให้ครอบครัวที่ต้องแยกจากกันไปจากเหตุสงครามกลางเมือง ได้กลับมาพบหน้ากันอีกครั้ง โดยเธอได้พยายามผลักดันให้วันดังกล่าวเป็นวันสำคัญของชาติ ที่ต้องจัดขึ้นเป็นประจำทุกปี 
ในปี 2457 ประธานาธิบดีโทมัส วูดโรว์ วิลสัน (Thomas Woodrow Wilson) ได้มีคำสั่งให้ถือวันอาทิตย์ที่สองของเดือนพฤษภาคมเป็นวันแม่แห่งชาติ ต่อมาประเทศต่าง ๆ ได้ร่วมกันกำหนดเป็นวันแม่สากล และหลายประเทศได้ถือเอาวันอาทิตย์ที่สองของเดือนพฤษภาคมเป็นวันแม่ด้วยเช่นกัน และบางประเทศก็มีการกำหนดวันแม่ของตนเอง
การเฉลิมฉลองวันแม่ของประเทศในอาเซียน
ประเทศไทย
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วันแม่ของประเทศไทยเดิมกำหนดเอาวันที่ 15 เมษายนของทุก ๆ ปี เป็นวันแม่แห่งชาติตามมติของคณะรัฐมนตรีประกาศรับรอง เมื่อวันที่ 23 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2493  ต่อมา พ.ศ.2519 ได้เปลี่ยนใหม่ให้ถือเอาวันเสด็จพระราชสมภพของสมเด็จพระนางเจ้าฯพระบรมราชินีนาถ คือ วันที่ 12 สิงหาคม เป็นวันแม่แห่งชาติ เริ่มครั้งแรกในปี พ.ศ.2519 เป็นต้นมาจนถึงปัจจุบัน  วันแม่ถือเป็นวันสำคัญของชาวไทย โดยมี “ดอกมะลิ”  ซึ่งมีสีขาวบริสุทธิ์เป็นสัญลักษณ์ของความดีงามของแม่ผู้ให้กำเนิด 
ประเทศมาเลเซีย
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ประเทศมาเลเซียจะฉลองวันแม่ในวันอาทิตย์ที่สองของเดือนพฤษภาคม ถือเป็นวันพักผ่อนของแม่และเป็นวันที่แม่จะนึกถึงความอุตสาหะของตนตลอดปีที่ผ่านมา อีกทั้งยังถือเป็นวันหยุดสำคัญที่สมาชิกครอบครัวจะได้อยู่กันพร้อมหน้า เป็นช่วงเวลาที่ลูกจะระลึกถึงความรักและสิ่งดีๆ ที่แม่มอบให้ และย้ำเตือนตนเองว่าอย่าทำให้แม่เป็นทุกข์และอย่าทำร้ายความรู้สึกของแม่ คำว่า "สุขสันต์วันแม่" ของประเทศมาเลเซีย คือ "Selamat Hari Ibu" 
ประเทศฟิลิปปินส์
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วันแม่ในประเทศฟิลิปปินส์ตรงกับวันอาทิตย์ที่สองของเดือนพฤษภาคม สำหรับชาวฟิลิปปินส์ แม่เปรียบเสมือน "แสงสว่างของครอบครัว" ในวันพิเศษนี้ ครอบครัวส่วนใหญ่จะฉลองกันที่บ้านตามแบบแผนที่ปฏิบัติกันมา แต่บางครอบครัวก็พาแม่ไปรับประทานอาหารนอกบ้าน หรือพาแม่ไปตามสถานที่ต่างๆ นอกจากนั้น ในวันนี้ลูกจะทำงานบ้านส่วนใหญ่แทนแม่ จัดเตรียมอาหารให้แม่ หรือมอบงานฝีมือชิ้นเล็กๆ เป็นของขวัญที่ระลึกให้แม่ เช่น เขียนการ์ดอวยพรข้อความว่า "Maligayang Araw Ng Mga Nanay" (สุขสันต์วันแม่)
ประเทศสิงคโปร์
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วันแม่ของประเทศสิงคโปร์ตรงกับวันอาทิตย์ที่สองของเดือนพฤษภาคม การเฉลิมฉลองวันแม่ในประเทศสิงคโปร์เป็นไปตามความพอใจส่วนตัว จะเฉลิมฉลองหรือไม่เฉลิมฉลองก็ได้ และไม่ถือเป็นวันหยุดราชการ แต่หลายบริษัทก็มีการนำเสนอหรือขายสินค้าและบริการต่างๆ ที่เกี่ยวกับวาระพิเศษนี้ เนื่องจากชาวสิงคโปร์ส่วนใหญ่เชื้อสายจีน คำกล่าว "สุขสันต์วันแม่" จึงเป็นภาษาจีนที่ว่า "Mu Qin Jie Kuai Le"
ประเทศบรูไนดารุสซาลาม
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ประเทศบรูไนดารุสซาลามฉลองวันแม่ในวันอาทิตย์ที่สองของเดือนพฤษภาคม ในประเทศบรูไนดารุสซาลามวันแม่สื่อถึงการให้ความรักและความเอาใส่ใจและการแสดงความกตัญญูต่อแม่ ในโอกาสพิเศษนี้ ลูกจะมอบดอกไม้ ของขวัญ หรือการ์ดอวยพรให้แม่ และพาแม่ออกไปรับประทานอาหารเย็นมื้อพิเศษ
ประเทศลาว
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วันแม่ของประเทศลาวตรงกับวันที่ 8 มีนาคมของทุกปี ซึ่งถือเป็นวันสตรีสากลหรือวันแม่หญิงสากล ตามวัฒนธรรมลาว แม่จะได้รับการปฏิบัติเป็นพิเศษในวันดังกล่าว โดยลูกจะมอบดอกไม้หรือของขวัญให้แม่ และเขียนบทกวีหรือจดหมายแสดงความซาบซึ้งในพระคุณแม่ พร้อมคำอวยพร "สะบายดีวันแม่" (สุขสันต์วันแม่)
ประเทศกัมพูชา
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วันแม่ของประเทศกัมพูชาตรงกับวันอาทิตย์ที่สองของเดือนพฤษภาคม ชาวกัมพูชาจะแสดงความรัก ความห่วงใย และความกตัญญูต่อแม่ในวันดังกล่าวโดยการมอบของขวัญหรือการ์ดอวยพรให้แก่แม่อันมีข้อความว่า "Reak Reay T'ngai Mae" (สุขสันต์วันแม่) และยังถือเป็นวันที่สมาชิกในครอบครัวจะร่วมรับประทานอาหารเย็นมื้อพิเศษร่วมกัน
ประเทศอินโดนีเซีย
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ประเทศอินโดนีเซียจะฉลองวันแม่ในวันที่ 22 ธันวาคมของทุกปี ซึ่งเดิมวันดังกล่าวได้กำหนดให้เป็นวันฉลองจิตวิญญาณแห่งสตรีอินโดนีเซีย  และเพื่อพัฒนาสภาพบ้านเมือง ในปัจจุบันชาวอินโดนีเซียนจะฉลองวันแม่โดยการแสดงความรักและความกตัญญูต่อแม่ โดยลูกมอบของขวัญให้แม่ พร้อมทั้งจัดงานเลี้ยงและการแข่งขันหรืองานประกวดต่างๆ อาทิ การประกวดทำอาหาร หรืองานประกวดการแต่งกายด้วยชุดเกบาย่าหรือเกอบาย่า (Kebaya) นอกจากนี้ ในวันดังกล่าวแม่จะได้หยุดพักผ่อนและไม่ต้องทำงานบ้าน ลูกจะกล่าว "สุขสันต์วันแม่" เป็นภาษามลายูว่า "Selamat Hari Ibu" กับแม่
ประเทศพม่า

ประเทศพม่าฉลองวันแม่อย่างเป็นทางการในวันอาทิตย์ที่สองของเดือนพฤษภาคมของทุกปี สำหรับชาวพม่าที่นับถือศาสนาพุทธนั้น นอกจากการทำบุญที่วัดกับแม่แล้ว ลูกจะมอบของขวัญและการด์อวยพรวันแม่ และร้องเพลงเทอดพระคุณแม่ คำว่า "Yaw Shwin Htaw Amay Myar Nae Bar" ในภาษาพม่า หมายถึง "สุขสันต์วันแม่" 
ประเทศเวียดนาม

วันแม่ของประเทศเวียดนามตรงกับวันที่ 8 มีนาคม ถือเป็นหนึ่งในเทศกาลหลักทางศาสนาพุทธ เพื่อแสดงความกตัญญูต่อแม่  โดยชาวเวียดนามจะอาบน้ำชำระร่างกายให้สะอาด แล้วไปวัดเพื่อทำพิธีบวงสรวงสิ่งศักดิ์สิทธิ์ อธิษฐานขอพรให้แม่มีสุขภาพร่างกายแข็งแรงและมีความสุข ส่วนผู้ที่แม่ของเขาได้เสียชีวิตไปแล้วจะติดดอกกุหลาบสีขาวไว้ที่เสื้อและรับประทานอาหารมังสวิรัติที่วัดหรือที่บ้าน เพื่อเป็นการแสดงความเคารพต่อแม่ผู้ล่วงลับ ชาวเวียดนามจะกล่าวคำอวยพรเป็นภาษาเวียดนามว่า "Ngày Của Me" ซึ่งแปลว่า "สุขสันต์วันแม่"
เรื่องราวของวันแม่ในประเทศต่าง ๆ มีความเป็นมาที่แตกต่างกันตามประวัติศาสตร์ ความเชื่อและขนบธรรมเนียมของคนในชาติ แต่ที่เหมือนกันทุกประเทศ คือ การระลึกถึงพระคุณของแม่ผู้ให้กำเนิดและเลี้ยงดูลูกจนเติบใหญ่ เพื่อให้ลูกมีอนาคตที่ดีโดยไม่หวังผลตอบแทน ความรักของแม่จึงถือเป็นความรักอันบริสุทธิ์
บรรณานุกรม
International Affairs Office, Bangkok University  “วันแม่ของประเทศกลุ่มอาเซียน ,”  [ออนไลน์] .  

แหล่งที่มา : http://buiao.bu.ac.th/index.php?option=com_content&tas k=view&id=62&Itemid=33

(20 สิงหาคม 2556)
 “วันแม่ในอาเซียน,”   [ออนไลน์] .  แหล่งที่มา  : http://www.eastasiawatch.in.th/article.php?id=815

 (20 สิงหาคม 2556) 
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