๑
๒

บันทึกการประชุมคณะกรรมการนโยบายและแผนการบริหารราชการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
ครั้งที่ ๘/๒๕๕๑
วันพุธที่  ๒๙  ตุลาคม  ๒๕๕๑ 

ณ ห้องประชุมกรรมาธิการ หมายเลข ๔  ชั้น ๒  อาคารรัฐสภา ๑

กรรม​การผู้มาประชุม  

1. นายพิทูร  พุ่มหิรัญ



ประธานกรรมการ
2. นางอุมาสีว์  สอาดเอี่ยม


กรรมการ


3. นายวัชรินทร์  จอมพลาพล


กรรมการ
4. นายคัมภีร์  ดิษฐากรณ์


กรรมการ
5. นางสาวจิรกาญจน์   สงวนพวก

แทน นายสมพล  วณิคพันธุ์ กรรมการ
      (เจ้าหน้าที่วิเทศสัมพันธ์ ๗)
6. นายวิจักขณ์  นาควัชระ


กรรมการ
7. นายจเร  พันธุ์เปรื่อง



กรรมการ
8. นางสุภารัตน์  วสะภาคย์


กรรมการ
9. ร้อยเอกหญิง สุวัฒนา  เหลืองไตรรัตน์

กรรมการ
10. นางวนิดา  มาศะวิสุทธิ์


กรรมการ
11.   นายประสิทธิ์  อนันตวิรุฬห์


กรรมการ
12. นางศรีเงิน  สุขาภิรมย์


กรรมการและเลขานุการ
13. นางสาวสุนทร  รักเมือง


กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ

ผู้เข้าร่วมประชุม 


1. นางศศิเพ็ญรัตน์  พลสนะ

ผู้อำนวยสำนักงานเลขานุการก.ร.

2. นางสาววรรณวิภา   ภูลสนอง

ผู้อำนวยการกลุ่มงานนโยบายและเลขานุการก.ร.
3. นางบุญพา  เผ่าสำราญ

ผู้อำนวยการกลุ่มงานทะเบียนประวัติฯ
4. นายนพรัตน์  ทวี


เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน ๘ว.
5. สิบเอก อธิคมร์  ไกรชิต

เจ้าหน้าที่วิเคราะห์งานบุคคล ๗ว.
6. นางสาวปัทมพร  โอสถานนท์

เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน ๗ว.

7. นายณัฐสิทธิ์  เวียงทอง

เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน ๗ว.
/๘.นางวรรณฤทัย…

8. นางวรรณฤทัย  สงวนรักษ์

เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน ๕

9. นางสาวจีรนันท์  สัจจาสัย

เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน ๕
10. นายสุรเชษฐ  มีศรี


เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน ๔
11. นายสุรพันธ์  ถิระวันธุ์

เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน ๔
กรรม​การผู้ไม่มาประชุม
๑. นางศุภมาส  น้อยจันทร์

ติดราชการ
เริ่มประชุมเวลา   ๐๙.๔๕   นาฬิกา


เมื่อคณะกรรมการฯ มาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานคณะกรรมการ (นายพิทูร  พุ่มหิรัญ)  กล่าวเปิดประชุมและดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ  ดังนี้
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ

คำสั่งคณะกรรมการนโยบายและแผนการบริหารราชการ ที่ ๑/๒๕๕๑ เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการบูรณาการยุทธศาสตร์ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

มติที่ประชุม  : รับทราบ 
ระเบียบวาระที่ ๒ 
รับรองบันทึกการประชุม

· บันทึกการประชุมคณะกรรมการนโยบายและแผนการบริหารราชการครั้งที่ ๖/๒๕๕๑ วันอังคารที่ ๘ กรกฎาคม ๒๕๕๑

ที่ประชุมรับรองบันทึกการประชุมคณะกรรมการนโยบายและแผนการบริหารราชการครั้งที่

๖/๒๕๕๑ วันอังคารที่ ๘ กรกฎาคม ๒๕๕๑

· บันทึกการประชุมคณะกรรมการนโยบายและแผนการบริหารราชการครั้งที่ ๗/๒๕๕๑ วันพุธที่ ๖ สิงหาคม ๒๕๕๑

ที่ประชุมรับรองบันทึกการประชุมคณะกรรมการนโยบายและแผนการบริหารราชการครั้งที่
๗/๒๕๕๑ วันพุธที่ ๖ สิงหาคม ๒๕๕๑
ระเบียบวาระที่ ๓ 
เรื่องเพื่อทราบ  

   ๓.๑  รายงานความคืบหน้าการดำเนินงานของคณะอนุกรรมการแผนงานและงบประมาณ

สืบเนื่องจากมีคำสั่งคณะกรรมการนโยบายและแผนการบริหารราชการ  ที่ ๘/ ๒๕๕๐ ณ วันที่ ๓๑ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๐  เรื่องแต่งตั้งคณะอนุกรรมการแผนและงบประมาณของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เพื่อ
ให้การจัดทำแผนและงบประมาณของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรมีความต่อเนื่องและเกิดประโยชน์
/สูงสุด …
สูงสุด ซึ่งคณะอนุกรรมการได้มีการประชุมพิจารณาตามกรอบอำนาจหน้าที่  โดยมีผลการดำเนินงานหลัก ๆ   จำนวน  ๗  เรื่อง  ดังนี้


๑. กำหนดแนวทางการจัดทำและการบริหารงบประมาณในหมวดงบรายจ่ายอื่น

ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  


๒.  ปรับแผนการใช้จ่ายงบประมาณ ประจำปี ๒๕๕๑ และแผนการใช้เงินเหลือจ่ายประจำปี ๒๕๕๑  


๓. โอนเปลี่ยนแปลงรายการงบประมาณของสำนักพัฒนาบุคลากร  

๔.  การขยายเวลาเบิกจ่ายงบประมาณประจำปี พ.ศ. ๒๕๔๙   ปี ๒๕๕๐ และปี ๒๕๕๑   


๕. กำหนดแนวทางการจัดสรรงบประมาณ/แผนการปฏิบัติงานและแผนการใช้จ่าย          งบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒



๖. จัดทำโครงการติดตามและตรวจสอบรายการครุภัณฑ์และการดำเนินโครงการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒   


๗.  พิจารณาการจัดซื้อวัสดุครุภัณฑ์ เพื่อใช้ในการสนับสนุนการปฏิบัติงานของหน่วยงานต่างๆ ภายในสำนักงาน

ข้อสังเกตที่ประชุม :  ที่ประชุมได้รับทราบผลการดำเนินงานของคณะอนุกรรมการและมีข้อสังเกต ว่า  ในการจัดซื้อครุภัณฑ์ เพื่อใช้ในการสนับสนุนการปฏิบัติงานของหน่วยงาน ควรจะดำเนินการให้ทันภายในไตรมาสที่ ๒  เพื่อให้สามารถจัดซื้อจัดจ้างได้อย่างทันท่วงที และป้องกันไม่ให้เกิดความรีบเร่งในการจัดซื้อจัดจ้างช่วงปลายปีงบประมาณ



มติที่ประชุม  :  



๑.  ที่ประชุมรับทราบรายงานผลการดำเนินงานของคณะอนุกรรมการ แผนงานและงบประมาณของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร



 ๒.  มอบหมายให้สำนักการคลังและงบประมาณ ดำเนินการพิจารณาโครงการหรือการจัดซื้อจัดจ้างที่มีการขอขยายเวลาเบิกจ่ายงบประมาณประจำปี พ.ศ. ๒๕๔๙    ปี ๒๕๕๐ และปีงบประมาณ ๒๕๕๑    และประสานกับหน่วยงานเจ้าของโครงการ  ให้เร่งดำเนินการให้เสร็จเรียบร้อยโดยเร็ว  โดยเฉพาะโครงการหรือการจัดซื้อจัดจ้างที่มีการขอขยายเวลาเบิกจ่ายงบประมาณประจำปี  พ.ศ. ๒๕๔๙  โดยควรมีการจัดลำดับความสำคัญ        ตามปัญหาอุปสรรคและความจำเป็นเร่งด่วน   เพื่อให้สามารถดำเนินการได้ภายในปีงบประมาณ และไม่ต้องขยายเวลาเบิกจ่ายงบประมาณต่อไปในปีงบประมาณถัดไป  

๓.  มอบหมายให้คณะอนุกรรมการแผนงานและงบประมาณ ตรวจสอบและพิจารณารายละเอียด และแผนการดำเนินงานของโครงการ โดยละเอียด รอบคอบ   ให้มีความชัดเจนว่าสามารถที่จะดำเนินการ

/ได้หรือไม่…
ได้หรือไม่   ในการขอตั้งงบประมาณในปีงบประมาณถัดไป เพื่อจะได้ไม่ต้องขยายเวลาเบิกจ่ายงบประมาณในแต่ละปีงบประมาณ  และใช้งบประมาณได้อย่างมีประสิทธิภาพสามารถดำเนินงานได้ภายในปีงบประมาณนั้นๆ 

๔.  มอบหมายให้สำนักการคลังและงบประมาณ   จำแนกประเภท  และจัดลำดับความสำคัญตามปัญหา อุปสรรค และความจำเป็นเร่งด่วน  ในการจัดซื้อจัดจ้าง   เพื่อให้สามารถจัดซื้อจัดจ้างได้เสร็จสิ้นทันภายในปีงบประมาณ


มติที่ประชุม  :  ที่ประชุมรับทราบรายงานผลการดำเนินงานของคณะอนุกรรมการ แผนงานและ

งบประมาณของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร




   ๓.๒ รายงานผลการดำเนินงานตามแผนบริหารความเสี่ยงประจำปี พ.ศ. ๒๕๕๑

สืบเนื่องจาก  คณะกรรมการบริหารความเสี่ยงของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  ได้จัดทำแผนบริหารความเสี่ยงของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๑ โดยใช้กรอบของบันทึกขอตกลงการปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑  และเชื่อมโยงกับพันธกิจและยุทธศาสตรขององคกร  ซึ่งคณะกรรมการได้ค้นพบความเสี่ยงที่มีผลต่อความสำเร็จด้านพันธกิจ จำนวน ๒๙  ปัจจัยเสี่ยง และความเสี่ยงที่มีผลต่อความสำเร็จด้านด้านยุทธ์ศาสตร์ จำนวน  ๕๓ ปัจจัยเสี่ยง ซึ่งความเสี่ยงดังกล่าวมีค่าอยู่ในเกณฑ์ความเสี่ยงสูง (๘ – ๑๖)  จึงต้องกำหนดมาตรการตอบสนองความเสี่ยงให้อยู่ในเกณฑ์ที่ยอมรับได้ และได้ประกาศใช้แผนฉบับดังกล่าวในเดือนกรกฎาคม – กันยายน พ.ศ. ๒๕๕๑ และมี   ผลการดำเนินงานตามมาตรการตอบสนองความเสี่ยงที่คณะผู้บริหารและหน่วยงานผู้รับผิดชอบนำไปปฏิบัติดังกล่าวข้างต้น ดังนี้ 

๑.  การประเมินผลสัมฤทธิ์มิติด้านการจัดทำระบบการบริหารความเสี่ยงระดับองค์กรของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร พบว่า มีการพัฒนาระบบและกระบวนการบริหารความเสี่ยงเป็นระบบมากขึ้น  

๒.  การประเมินผลสัมฤทธิ์มิติด้านประสิทธิผลและประสิทธิภาพของผลการดำเนินงานตามมาตรการและแผนการบริหารความเสี่ยง ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑  พบว่า 
๒.๑  ผลการดำเนินงานบรรลุเป้าหมายของตัวชี้วัดตามแผนการบริหารความเสี่ยง ร้อยละ ๑๐๐ ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ตัวชี้วัดคะแนนระดับ ๕ ที่กำหนดไว้ไม่น้อยกว่าร้อยละ ๘๐) 

๒.๒ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรสามารถควบคุมความเสี่ยงที่มีผลต่อความสำเร็จด้านพันธกิจ  จำนวน ๒๙  ปัจจัยเสี่ยง ให้อยู่ในระดับที่ยอมรับได้  รวมถึงสามารถควบคุมความเสี่ยงที่มีผลต่อความสำเร็จด้านด้านยุทธ์ศาสตร์ จำนวน ๕๒ ปัจจัยเสี่ยง ให้อยู่ในระดับที่ยอมรับได้  ทั้งนี้มีเพียงความเสี่ยงจากการเบิกจ่ายงบประมาณตามแผนงาน / งาน / โครงการภายใต้ยุทธศาสตร์ที่  ๒ ที่ไม่เป็นไปตามเป้าหมายแผนการใช้จ่ายงบประมาณกำหนดไว้เท่านั้นที่องค์กรไม่สามารถยอมรับได้ ถึงแม้ว่าจะมีการ

ดำเนินการตามมาตรการตอบสนองความเสี่ยงอยู่ในเกณฑ์ระดับดีมาก (๘๐ – ๑๐๐) แต่การเบิกจ่ายงบประมาณภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ ๒ ก็ไม่เป็นไปตามแผนการใช้จ่ายงบประมาณที่กำหนดไว้  ซึ่งจำเป็นจะต้องเพิ่มมาตรการ
/ตอบสนอง…
ตอบสนองความเสี่ยงให้เหมาะสมและเพียงพอ เพื่อลดมูลเหตุหรือโอกาสความเสี่ยงที่จะเกิดขึ้น ให้อยู่ในระดับที่ยอมรับได้ 

ข้อเสนอแนะการจัดทำระบบการบริหารความเสี่ยงของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ 


เพื่อให้การจัดทำระบบการบริหารความเสี่ยงของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล เกิดประโยชน์สูงสุดต่อองค์กร คณะกรรมการบริหารความเสี่ยง มีข้อเสนอแนะดังนี้ 


(๑)  การจัดทำระบบการบริหารความเสี่ยงระดับองค์กรจะต้องเข้มข้นขึ้น ทั้งในเชิงทฤษฎีและในทางปฏิบัติ


(๒)  ควรส่งเสริมให้คณะผู้บริหาร ได้เล็งเห็นความสำคัญและให้ความสนใจกับการจัดทำระบบการบริหารความเสี่ยงให้มากขึ้น


(๓)  ควรมีระบบการติดตาม ตรวจสอบผลการดำเนินงาน และเอกสารหลักฐานอ้างอิงตามมาตรการตอบสนองความเสี่ยงในแผนเป็นประจำทุกเดือน 
(๔)   ในการทบทวนและปรับปรุงแผนบริหารความเสี่ยง ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ควรยึดหลัก “การทบทวนเชิงบูรณาการแบบมีส่วนร่วม” อย่างต่อเนื่อง โดยให้หน่วยงานภายในสำนักงานมีส่วนร่วมในการจัดทำระบบความเสี่ยงทั่วทั้งองค์กร
(๕)  มีการเผยแพร่ความรู้ความเข้าใจให้ผู้บริหารและผู้ปฏิบัติงานเข้าใจถึงหลักการระดับองค์กรและปัจจัยแห่งความสำเร็จในการบริหารความเสี่ยง 
ข้อสังเกตที่ประชุม :  ที่ประชุมได้รับทราบผลการดำเนินงานตามแผนบริหารความเสี่ยงประจำปี พ.ศ. ๒๕๕๑  และมีข้อสังเกต  ให้มีการศึกษารูปแบบของการแต่งตั้งคณะกรรมการระดับสำนักงาน และคณะกรรมการระดับตัวชี้วัดทุกตัวชี้วัด  เพื่อให้ปฏิบัติหน้าที่ให้มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล

มติที่ประชุม  :  

๑. ที่ประชุมรับทราบรายงานผลการดำเนินงานตามแผนบริหารความเสี่ยงประจำปี พ.ศ. ๒๕๕๑  
๒. มอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการบริหารความเสี่ยง ศึกษารูปแบบการแต่งตั้งคณะกรรมการกลั่นกรองร่างกฎหมายของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  ซึ่งเป็นคณะกรรมการระดับองค์กร และเสนอให้เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรพิจารณา เพื่อให้มีการแต่งตั้งคณะกรรมการกลั่นกรองร่างกฎหมายของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรอย่างเป็นรูปธรรม
/๓.๓  รายงานผล…
๓.๓  รายงานผลการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ รอบ ๑๒ เดือนของตัวชี้วัดที่ ๑๕ 
ระดับความสำเร็จของการพัฒนาโครงการ/กิจกรรม/ข้อเสนอที่เป็นการริเริ่มใหม่(นวัตกรรม)



   นายคัมภีร์  ดิษฐากรณ์
กรรมการ ในฐานะประธานกรรมการการส่งเสริมและพัฒนานวัตกรรมของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  นำเสนอรายงานผลการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการ

ปฏิบัติราชการ รอบ ๑๒ เดือนของตัวชี้วัด ที่ ๑๕ ระดับความสำเร็จของการพัฒนาโครงการ/กิจกรรม/ข้อเสนอที่เป็นการริเริ่มใหม่(นวัตกรรม)  ซึ่งประกอบด้วยโครงการที่เป็นนวัตกรรมขององค์กร  จำนวน ๒ โครงการ ได้แก่ โครงการพัฒนาระบบข้อมูลสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  ซึ่งมีสำนักบริหารงานกลาง  สำนักสารสนเทศและสำนักภาษาต่างประเทศเป็นเจ้าภาพหลัก  และโครงการศูนย์กลางข้อมูลสภาร่างรัฐธรรมนูญและสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  ซึ่งมีสำนักวิชาการ  สำนักกรรมาธิการ ๑,๒,๓ และสำนักสารสนเทศเป็นเจ้าภาพหลัก  การดำเนินงานทั้ง ๒ โครงการเป็นไปตามแผนที่กำหนดไว้และบรรลุเป้าหมายในการสนับสนุนภารกิจของสมาชิกสภาผู้เแทนราษฎรและรัฐสภา  และสามารถเผยแพร่ข้อมูลของสภาร่างรัฐธรรมนูญและสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้อย่างสมบูรณ์  ซึ่งคณะกรรมการการส่งเสริมและพัฒนานวัตกรรมได้รายงานผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัด  โดยประเมินผลสำเร็จ ระดับ ๕

    มติที่ประชุม  : รับทราบ


  ๓.๔  รายงานความก้าวหน้าการดำเนินงานตามโครงการประเมินผลการปฏิบัติราชการ

ประจำปีงบประมาณ ๒๕๕๑ (รอบ ๑๒ เดือน)



ตามที่สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้รายงานผลการดำเนินงานตามคำรับรองการปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑  สถาบันส่งเสริมการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดีในฐานะที่ปรึกษาได้ตรวจสอบและประเมินผลเบื้องต้น  ดังนี้

๑. ระดับองค์กร  ผลการประเมินอยู่ในระดับที่ ๔.๕๘๖๓ คะแนน 

-    มิติที่ ๑ ด้านประสิทธิผลการปฏิบัติราชการ  ผลการประเมินอยู่ในระดับที่ ๔.๘๖๕๓ คะแนน 

-    มิติที่ ๒ ด้านคุณภาพการให้บริการ  ผลการประเมินอยู่ในระดับที่  ๓.๗๕๐๐ คะแนน

                    -     มิติที่ ๓   ด้านประสิทธิภาพการปฏิบัติราชการ   ผลการประเมินอยู่ในระดับที่ ๓.๗๘๓๓  คะแนน


         -   มิติที่ ๔ ด้านพัฒนาองค์กร ผลการประเมินอยู่ในระดับที่ ๔.๘๒๕๖ คะแนน

๒. ระดับสำนัก/กลุ่มงานขึ้นตรง    ผลการประเมินอยู่ในระดับที่ ๔.๔๖๓๓ คะแนน

๓. ระดับที่ปรึกษา     ผลการประเมินอยู่ในระดับที่ ๔.๘๕๐๐ คะแนน

/๔.ตัวชี้วัด …
๔. ตัวชี้วัดที่ยังไม่ครบกำหนดรายงาน  มี ๓ ตัวชี้วัด ดังนี้



ตัวชี้วัดที่ ๖ ร้อยละของระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ  ต้องรอผลจาก

ทีมงานกลางที่ดำเนินการสำรวจ  เนื่องจากเป็นการวัดความพึงพอใจของการดำเนินงานของส่วนราชการ ตลอดปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งสิ้นสุด ณ วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๑ โดยให้ดำเนินการรายงานผลภายในวันที่  ๑๕ ธันวาคม ๒๕๕๑


ตัวชี้วัดที่ ๘  ระดับความสำเร็จของการจัดทำต้นทุนต่อหน่วยผลผลิต ตัวชี้วัดได้กำหนดแนวทางการประเมินผลไว้ในคู่มือแล้ว  โดยให้ดำเนินการรายงานผลภายในวันที่ ๑๕ ธันวาคม ๒๕๕๑




ตัวชี้วัดที่ ๙ ระดับความสำเร็จในการประหยัดพลังงานเนื่องจากต้องรอข้อมูลค่าสาธารณูปโภคของเดือนกันยายน  ซึ่งจะมีการใช้จ่ายในรอบเดือนถัดไป  และนำข้อมูลทั้งหมดมาประมวลผลเป็นระดับองค์กร จึงอนุโลมให้แจ้งผลได้ภายในวันที่ ๑๕ ธันวาคม ๒๕๕๑

มติที่ประชุม  : รับทราบ
ระเบียบวาระที่ ๔    เรื่องเพื่อพิจารณา

๔.๑ 
การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ ๒๕๕๒ ของสำนักงานเลขาธิการ สภาผู้แทนราษฎร

    
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้รับการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒        เป็นเงินทั้งสิ้น  ๖,๓๖๔,๘๑๒,๒๐๐  บาท ภายใต้แผนยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณที่ ๘ ยุทธศาสตร์การบริหารจัดการที่ดี แผนงานที่ ๘.๕ แผนงานสนับสนุนการดำเนินงานของหน่วยงานอิสระตามรัฐธรรมนูญ   โดยสำนักงานฯ ได้รับการจัดสรรงบประมาณเบื้องต้น  เป็นเงิน  ๒,๓๕๖,๖๑๒,๒๐๐  บาท และได้รับการจัดสรรงบประมาณจากการแปรญัตติเพิ่ม จำนวน ๑ รายการ คือ รายการค่าใช้จ่ายสำหรับโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่  เป็นเงิน  ๔,๐๐๘,๒๐๐,๐๐๐  บาท ทั้งนี้ คณะอนุกรรมการแผนและงบประมาณของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้จัดทำข้อเสนอการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ซึ่งคณะอนุกรรมการฯ มีหลักเกณฑ์ในการจัดทำข้อเสนอการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ดังนี้



๑. แต่ละรายการพิจารณาจากฐานข้อมูลจ่ายจริงในปีงบประมาณ ๒๕๕๑    และปรับเพิ่ม/ลด ๑๐ % 



๒. ค่าใช้จ่ายของฝ่ายการเมืองไม่ได้มีการจัดทำข้อเสนอการจัดสรร เนื่องจากงบประมาณในส่วนนี้ไม่เพียงพอต่อการสนับสนุนงานของฝ่ายการเมืองอยู่มาก จำเป็นต้องขอ งบกลางเพิ่ม
/จากนั้น…

จากนั้นที่ประชุมได้ร่วมกันพิจารณาข้อเสนอการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปี   งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒  ในแต่ละรายการในงบรายจ่ายอื่น ประกอบด้วยหมวดรายจ่ายค่าใช้จ่ายบุคลากร ค่าใช้จ่ายดำเนินงาน ค่าใช้จ่ายลงทุน ค่าใช้จ่ายอุดหนุนและค่าใช้จ่ายรายจ่ายอื่น
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ

การจัดทำคำขอตั้งงบประมาณรายจ่ายประจำปี สำนักงานฯ ควรจัดทำคำขอตั้งงบประมาณตามรายการที่ปรากฎในเอกสารงบประมาณ เพื่อไม่ให้เกิดความผิดพลาดในการที่สำนักงบประมาณจะพิจารณาจัดสรร
งบประมาณในแต่ละรายการให้กับสำนักงานฯ

ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ

การจัดทำคำขอตั้งงบประมาณรายจ่ายประจำปี สำนักงานฯ ควรจัดทำคำขอตั้งงบประมาณตามรายการที่ปรากฎในเอกสารงบประมาณ เพื่อไม่ให้เกิดความผิดพลาดในการที่สำนักงบประมาณจะพิจารณาจัดสรรงบประมาณในแต่ละรายการให้กับสำนักงานฯ 


มติที่ประชุม :  



๑. เห็นชอบข้อเสนอการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ตามที่ฝ่ายเลขานุการฯ เสนอ ทั้งนี้ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ที่ไม่เพียงพอต่อการ
ดำเนินงานตามภารกิจของสภาผู้แทนราษฎรและรัฐสภาให้สำนักงานฯ ดำเนินการของบกลาง โดยมอบหมาย
ให้สำนักการคลังและงบประมาณดำเนินการของบกลางในปีงบประมาณ ๒๕๕๒ ทั้งนี้ ในส่วนของการขอ  งบกลางตามแนวทางปฏิบัติของสำนักงบประมาณ โดยหลักการแล้วหน่วยงานต้องใช้งบประมาณไปก่อน  เมื่อไม่เพียงพอแล้วจึงจะดำเนินการของบกลางได้ แต่เนื่องจากมีหลายรายการเป็นเรื่องความจำเป็นของสำนักงานฯ โดยเฉพาะงบประมาณในการดำเนินการสนับสนุนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและคณะกรรมาธิการ รวมทั้งรายการค่าใช้จ่ายที่มีระเบียบรองรับอยู่แล้ว ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ จัดสรรงบประมาณให้ไม่เพียงพอต่อการดำเนินงานตามภารกิจ ทั้งนี้ประธานฯ ได้เสนอให้เร่งดำเนินการของบกลาง โดยแบ่งออกเป็น ๒ ระยะ ดังนี้



ระยะที่ ๑ รายการที่มีความจำเป็นจริงๆ สำหรับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและรายการค่าใช้จ่ายที่มีระเบียบรองรับอยู่แล้ว



ระยะที่ ๒ รายการที่มีความจำเป็น แต่ยังไม่ต้องเร่งดำเนินการ
/โดยให้…


โดยให้จัดลำดับความสำคัญในแต่ละรายการที่มีความจำเป็นต้องของบกลางตามหลักเกณฑ์ ดังนี้ ๑) รายการงบประมาณที่มีความจำเป็นสำหรับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และของสำนักงานฯ ๒) รายการงบประมาณสำหรับการดำเนินงานตามนโยบายของฝ่ายการเมืองและผู้บริหารระดับสูงของสำนักงานฯ๓) รายการงบประมาณสำหรับภารกิจที่ยังไม่มีความจำเป็นมากนัก


๒. งบประมาณด้านกิจการต่างประเทศของสภาผู้แทนราษฎรและรัฐสภา งบประมาณ  ๖๐,๗๗๖,๓๐๐  บาท แบ่งเป็นค่าใช้จ่ายของสำนักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ เป็นเงิน  ๓๐,๐๐๐,๐๐๐  บาท และสำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ  เป็นเงิน ๓๐,๐๐๐,๐๐๐  บาท โดยที่ประชุมอนุกรรมการฯ พิจารณา
แล้วเห็นควรนำงบประมาณในส่วนของสำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศมาจัดสรรให้กับฝ่ายการเมือง  จำนวน  ๑๗,๐๐๐,๐๐๐  บาท โดยจำแนกวงเงินงบประมาณได้ดังนี้ 



๑.  ค่าใช้จ่ายด้านกิจการต่างประเทศของประธานสภาผู้แทนราษฎร  จัดสรร  เป็นเงิน  ๕,๐๐๐,๐๐๐  บาท



๒. ค่าใช้จ่ายด้านกิจการต่างประเทศของรองประธานสภาผู้แทนราษฎร  จำนวน  ๒  ท่าน  จัดสรรท่านละ   ๔,๐๐๐,๐๐๐  บาท รวมเป็นเงิน  ๘,๐๐๐,๐๐๐  บาท



๓. ค่าใช้จ่ายด้านกิจการต่างประเทศของผู้นำฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร   จัดสรร เป็นเงิน  ๔,๐๐๐,๐๐๐  บาท

ทั้งนี้เพื่อให้เกิดความชัดเจนและความเหมาะสมในการจัดสรรงบประมาณตามวงเงินดังกล่าว ที่ประชุมได้มอบหมายให้สำนักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศพิจารณาฐานข้อมูลค่าใช้จ่ายด้านกิจการต่างประเทศย้อนหลัง  ๓ ปี ของประธานสภาผู้แทนราษฎร รองประธานสภาผู้แทนราษฎรและผู้นำฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร  รวมทั้งการจัดสรรงบประมาณค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานของกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาระหว่างประเทศ  เพื่อใช้ในการวางแผนการเดินทางไปเยือนและรับรองแขกต่างประเทศ และให้กลุ่มงานนโยบายและแผนประสานขอข้อมูลเพื่อนำมาประกอบการจัดสรรงบประมาณและรายงานต่อที่ประชุมในครั้งต่อไป

๔.๒  (ร่าง)แผนกลยุทธ์ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ . ๒๕๕๓ - ๒๕๕๖


ฝ่ายเลขานุการ รายงานต่อที่ประชุมว่า ตามที่เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้อนุมัติให้กลุ่มงานนโยบายและแผน จัดทำโครงการทบทวนและปรับแผนกลยุทธ์ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ – ๒๕๕๔ นั้น กลุ่มงานนโยบายและแผน ได้ดำเนินการโครงการดังกล่าว ดังนี้ 
๑) ได้จัดประชุมชี้แจงและสัมมนา จำนวน ๓ ครั้ง ดังนี้ 
· ครั้งที่ ๑ จัดประชุมชี้แจง เมื่อวันที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๕๑ ณ ห้องประชุมกรรมาธิการ
หมายเลข ๓๗๐๑ อาคารรัฐสภา ๓  
/- ครั้งที่ ๒…

- ครั้งที่ ๒ จัดสัมมนา เมื่อวันที่ ๑ - ๒ กันยายน ๒๕๕๑ ณ โรงแรมรอยัลริเวอร์ บางพลัด กรุงเทพฯ 
- ครั้งที่ ๓ จัดสัมมนา เมื่อวันที่ ๒๗ – ๒๘ กันยายน ๒๕๕๑ ณ โรงแรมเมาท์เทนบีช พัทยา จังหวัดชลบุรี 
๒) จากผลของการสัมมนา สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้ยกร่างยุทธศาสตร์ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๓ - ๒๕๕๖ ซึ่งคณะกรรมการบูรณาการยุทธศาสตร์ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๓ - ๒๕๕๖ ได้มีมติเห็นชอบแล้ว และให้นำเสนอต่อที่ประชุมคณะกรรมการนโยบายและแผนการบริหารราชการพิจารณาเห็นชอบ 

ทั้งนี้ ฝ่ายเลขานุการได้นำเสนอกรอบร่างยุทธศาสตร์ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๓ – ๒๕๕๖ เพื่อให้ที่ประชุมร่วมกันพิจารณา ดังนี้
ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ ๑ ยกระดับขีดความ สามารถในการสนับสนุนกระบวนการนิติบัญญัติ และการควบคุมตรวจสอบการบริหารราชการแผ่นดินให้เกิดประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และเป็นไปตามหลักการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี
ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ ๒ เสริมสร้างและพัฒนาระบบข้อมูลและเทคโนโลยีสารสนเทศมุ่งสู่การเป็นศูนย์ข้อมูลนิติบัญญัติและรัฐสภาอิเล็คทรอนิคส์ (e-Parliament)

ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ ๓ เพิ่มศักยภาพงานรัฐสภาด้านต่างประเทศตามมาตรฐานสากล
ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ ๔ ส่งเสริมและพัฒนาศักยภาพของบุคลากรสู่ความเป็นมืออาชีพควบคู่กับหลักคุณธรรม
ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ ๕ เสริมสร้างองค์ความรู้ประชาธิปไตยและผลักดัน ให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมทางการเมือง
จากนั้น ที่ประชุมได้ราวมกันพิจารณา และร่วมกันแสดงความคิดเห็นอย่างกว้างขวาง โดยสรุปที่ประชุมได้มีข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ และมติที่ประชุมดังนี้
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะที่ประชุม
๑) ในประเด็นยุทธศาสตร์ที่ ๔ ส่งเสริมและพัฒนาศักยภาพของบุคลากรสู่ความเป็นมืออาชีพควบคู่กับหลักคุณธรรม นั้น คำว่า “พัฒนาศักยภาพของบุคลากรสู่ความเป็นมืออาชีพ” นั้น อาจจะไม่ใช่เป้าหมายสุดท้ายขององค์กร ทั้งนี้ ควรตรวจสอบ/สอบทานกับยุทธศาสตร์การบริหารทรัพยากรบุคคลของส่วนราชการสังกัดรัฐสภาที่ผ่านความเห็นชอบจาก ก.ร. แล้ว และทบทวนประเด็นยุทธศาสตร์ที่ ๔ อีกครั้ง โดยยึดเป้าหมายสุดท้ายขององค์กรมาใช้ในการกำหนดเป็นชื่อยุทธศาสตร์
/๒) ในแผนภูมิ…
๒) ในแผนภูมิแสดงความเชื่อมโยงของแต่ละประเด็นยุทธศาสตร์ควรปรับแผนภูมิการนำเสนอให้เกิดความชัดเจนมากขึ้น 
มติที่ประชุม
๑) ที่ประชุมได้เห็นชอบกรอบร่างยุทธศาสตร์ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๓ – ๒๕๕๖ และในส่วนรายละเอียดของร่างยุทธศาสตร์ดังกล่าวจะพิจารณาในคราวประชุมครั้งต่อไป
๒) มอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการดำเนินการ  ดังนี้ 

๒.๑ ตรวจสอบ/สอบทานกับยุทธศาสตร์การบริหารทรัพยากรบุคคลของส่วน
ราชการสังกัดรัฐสภา เพื่อจะได้ยึดเป้าหมายสุดท้ายขององค์กรมาใช้ในการกำหนดเป็นชื่อประเด็นยุทธศาสตร์ที่ ๔ แล้วนำเสนอต่อที่ประชุมพิจารณาในคราวต่อไป
๒.๒ ปรับแผนภูมิแสดงความเชื่อมโยงของแต่ละประเด็นยุทธศาสตร์ให้เกิด
ความชัดเจนมากขึ้น แล้วนำเสนอต่อที่ประชุมพิจารณาในคราวต่อไป
๒.๓ ทบทวน ปรับร่างยุทธศาสตร์ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

พ.ศ. ๒๕๕๓ – ๒๕๕๖ อีกครั้ง แล้วแจ้งเวียนให้กับรองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรพิจารณาอีกครั้ง แล้วนำเสนอต่อที่ประชุมพิจารณาในคราวต่อไป
๒.๔  มอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการนำกรอบยุทธศาสตร์ของสำนักงานเลขาธิการ
สภาผู้แทนราษฎร ประจำปี พ.ศ. ๒๕๕๒ และ ประจำปี พ.ศ. ๒๕๕๓ – ๒๕๕๖ มาพิจารณาอีกครั้งในคราวประชุมครั้งต่อไป เพื่อจะได้ใช้เป็นกรอบในการจัดทำตัวชี้วัดในปี พ.ศ. ๒๕๕๒
เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๓๐ นาฬิกา
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