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รัฐสภาสาธารณรัฐไซปรัส
ชื่อของรัฐสภา


สภาผู้แทนราษฎร (House of Representatives)
ระบบสภา


สภาเดียว (Unicameral)
จำนวนสมาชิกตามรัฐธรรมนูญ
๘๐ คน 
จำนวนสมาชิกปัจจุบัน

๕๖ คน เป็นชาย ๔๘ คน เป็นหญิง ๘ คน (คิดเป็นร้อยละ ๑๔.๒๙)
ระบบการเลือกตั้ง
-
เป็นการเลือกตั้งโดยตรงแบบแบ่งเขต แต่ละเขตมีผู้แทนได้หลายคน แบ่งออกเป็น ๖ เขตการเลือกตั้งในระบบบัญชีรายชื่อแบบเปิดและ  การเลือกผู้สมัครที่มากที่สุด จำนวนที่นั่งของผู้แทนในแต่ละเขตคิดตามสัดส่วนเขตจำนวนประชากรในเขตนั้นๆ 

-
ผู้ลงคะแนนเสียงจะเลือกบัญชีรายชื่อพรรคเพียงพรรคเดียว (บัญชีรายชื่ออาจจะเป็นแนวร่วมพรรคหรือผู้สมัครอิสระก็ได้) แล้วลงคะแนนเลือกผู้สมัครในบัญชีรายชื่อนั้นๆ โดยแต่ละเขตสามารถเลือกผู้ที่ต้องการที่สุดได้ ๔ ที่นั่ง

-
ในกรณีที่เขตเลือกตั้งมีจำนวนที่นั่งน้อยกว่า ๓ ที่นั่งจะเลือกได้เพียงหมายเลขเดียว ทั้งนี้ หัวหน้าพรรคหรือแกนนำพรรคไม่จำเป็นที่จะต้องเป็นผู้ได้รับลงคะแนนมากที่สุดก็ได้

-
จำนวนที่นั่งจะมีการจัดสรรในกลุ่มบัญชีรายชื่อทั้งหมดที่ได้รับเลือกในแต่ละเขต โดยการนำผลคะแนนรวมทั้งหมดของแต่ละบัญชีรายชื่อหารกับจำนวนที่นั่งที่จำกัดไว้ในแต่ละเขต

-
จำนวนที่นั่งที่เหลือจะถูกจัดสรรให้กับพรรคการเมืองหรือกลุ่มการเมือง ซึ่งได้รับเลือกอย่างน้อย ๑ ที่นั่งในเขตนั้นๆ ตามจำนวนที่นั่งของผู้สมัครที่ได้รับคะแนนมากที่สุดก่อนหน้า โดยหากเป็นพรรคเดียวต้องได้คะแนนอย่างน้อยร้อยละ ๑.๘ ของคะแนนรวมสุทธิทั้งประเทศ จึงจะได้รับการจัดสรรที่นั่งในรอบแรกสำหรับพรรคผสมจำนวน ๒ พรรค ขึ้นไปจะคิดเป็นร้อยละ ๑๐ และ ๒๐ ตามลำดับส่วนในการจัดสรรที่นั่งในรอบที่สองจะต้องได้คะแนนเลือกตั้งร้อยละ ๓.๖ 
อายุของสภา


๕ ปี
ประธานสภา


นาย Marios Garoyian
เลขาธิการ


นาย Socrates Socratous
เลือกตั้งครั้งล่าสุด

๒๑ พฤษภาคม ๒๕๔๙ (ค.ศ. ๒๐๐๖)

ผลการเลือกตั้ง
	กลุ่มพรรคการเมือง
	จำนวนที่นั่ง

	๑.  Progressive Party of the Working People (AKEL)
๒.  Democratic Rally (DISY)

๓.  Democratic Party (DIKO)
๔.  Movement of Social Democrats (EDEK)

๕.  European Party (EK)
๖.  Ecologist – Environmentalists Movement
	๑๘
๑๘
๑๑
๕
๓
๑


	รวม
	๕๖


หมายเหตุ :
จำนวน ๕๖ ที่นั่งนี้เป็นผู้แทนที่ได้การเลือกตั้งจากเขตชุมชนของชาวไซปรัสกรีก อีกจำนวน ๒๔ ที่นั่งเป็นผู้แทนที่ได้รับการเลือกตั้งจากเขตชุมชนของชาวไซปรัสตุรกี ซึ่งปัจจุบันที่นั่งจำนวนดังกล่าวยังคงว่างอยู่
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