รัฐสภาสาธารณรัฐอินโดนีเซีย
ชื่อของรัฐสภา
สภาที่ปรึกษาประชาชน (People’s Consultative Assembly-MPR) 

ระบบสภา
โครงสร้างนิติบัญญัติของอินโดนีเซียตามรัฐธรรมนูญฉบับแก้ไขล่าสุด

จำแนกได้  ดังนี้
๑) สภาที่ปรึกษาประชาชน (People’s Consultative Assembly-MPR)

MPR เป็นองค์กรนิติบัญญัติสูงสุด ทำหน้าที่รัฐสภาของอินโดนีเซีย ซึ่ง

ประกอบด้วยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (DPR) จำนวน ๕๖๐ คน และ

สภาผู้แทนระดับภูมิภาค (DPD) จำนวน ๑๒๘ คน
ประธานสภา (MPR)
นาย Nur Wahid Hidayat

อำนาจหน้าที่  (MPR)
มี ๓ ประการ คือ

๑.
การแก้ไขรัฐธรรมนูญ

๒.
การแต่งตั้งประธานาธิบดี รองประธานาธิบดี

๓.
การถอดถอนประธานาธิบดี
๒) สภาผู้แทนราษฎร (House of People’s Representatives - DPR)
จำนวนสมาชิก
๕๖๐ คน เป็นชาย ๔๕๘ เป็นหญิง ๑๐๒ คน (คิดเป็นร้อยละ ๑๘.๒๑) 

มาจากการเลือกตั้งโดยตรงมีวาระ ๕ ปี
เลือกตั้งครั้งล่าสุด 
๙ เมษายน ๒๕๕๒ (ค.ศ. ๒๐๐๙)
ประธานสภาผู้แทนราษฎร
นาย Marzuki Alie (ได้รับเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๒)
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  นาง Nining Indra Saleh
ผลการเลือกตั้งครั้งล่าสุด
	พรรคการเมือง
	จำนวนที่นั่ง

	๑. Democrats party (PD)
๒. Golkar
๓. Indonesian Democratic Party – Struggle (PDI-P)                                 

๔. Prosperous Justice Party (PKS)
๕. National Mandate Party (PAN)
๖. United Development Party (PPP)
๗. Great Indonesia Movement Party
๘. National Awakening Party (PKB)
๙.People’s Conscience Party
	                         ๑๔๘
                         ๑๐๘
                         ๙๓
                         ๕๙
                         ๔๒
                         ๓๙
                         ๓๐
                         ๒๖
                         ๑๕

	รวม
	                       ๕๖๐


อำนาจหน้าที่สภา (DPR)
 ๑. 
พิจารณาร่างกฎหมายโดยมีการหารือและได้รับความเห็นชอบร่วมกันระหว่าง DPR และประธานาธิบดี ร่างกฎหมายใดที่ไม่ได้รับความเห็นชอบจากประธานาธิบดีไม่สามารถนำกลับมาพิจารณาได้อีก ในขณะเดียวกันร่างกฎหมายที่ได้รับความเห็นชอบร่วมจากประธานาธิบดีและผ่านการลงคะแนนเสียงจาก DPR แล้ว แต่ประธานาธิบดีไม่ลงนามด้วยเหตุผลใดก็ตามภายใน ๓๐ วัน ให้ถือว่ามีผลบังคับใช้เป็นกฎหมายได้โดยสมบูรณ์

๒.
DPR ไม่มีอำนาจในการขอเปิดอภิปรายไม่ไว้วางใจประธานาธิบดีหรือ    รองประธานาธิบดีได้ การถอดถอนประธานาธิบดี หรือรองประธานาธิบดีต้องทำตามขั้นตอนตามรัฐธรรมนูญ คือ DPR ต้องใช้คะแนนเสียง สองในสามของผู้ร่วมประชุม (ที่มีจำนวนไม่น้อยกว่าสองในสามของจำนวนสมาชิก DPRทั้งหมด) และการเสนอเรื่องการขอถอดถอนให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา และหากศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาเห็นชอบตามที่เสนอ DPR จึงสามารถเสนอให้ MPR พิจารณาต่อไป (อำนาจสุดท้ายในการถอดถอนประธานาธิบดี                        /รองประธานาธิบดีอยู่ที่ MPR)

------------------------------------------------
หมายเหตุ
แม้ว่ารัฐธรรมนูญกำหนดให้ MPR เป็นองค์กรนิติบัญญัติสูงสุด แต่ MPRมีหน้าที่หลัก ๓ ประการดังกล่าวข้างต้น ในขณะที่ ประธานสภาผู้แทนราษฎร  ทำหน้าที่เป็นหัวหน้าคณะผู้แทนในสหภาพรัฐสภาระหว่างประเทศ หรือ IPU (International parliament Union) 
รัฐสภา/อินโด/d:y/18/พย./52
ความสัมพันธ์ด้านรัฐสภาไทย-อินโดนีเซีย

ความสัมพันธ์ระหว่างรัฐสภาไทยและรัฐสภาสาธารณรัฐอินโดนีเซียอยู่ในระดับดี กล่าวคือรัฐสภาทั้งสองประเทศ ได้มีการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกัน ดังนี้
ฝ่ายไทย
๑๒-๑๗ เมษายน ๒๕๒๘
-
นายอุกฤษ มงคลนาวิน ประธานรัฐสภา และคณะ รวม ๖ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐอินโดนีเซียอย่างเป็นทางการ ตามคำเชิญของประธานสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซีย
๒๒-๒๕ ตุลาคม ๒๕๓๒
-
ร้อยตำรวจตรีวรรณ ชันซื่อ ประธานรัฐสภา และคณะรวม ๑๓ คนเดินทางไปเยือนสาธารณรัฐอินโดนีเซียอย่างเป็นทางการ 
๑๔-๑๘ สิงหาคม ๒๕๓๕
-
พลเอก วิชิต บุญยะวัฒน์ รองประธานวุฒิสภา คนที่ ๒ และคณะ       รวม ๔ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐอินโดนีเซียอย่างเป็นทางการเพื่อร่วมในพิธีเฉลิมฉลองครบรอบ ๔๗ ปี วันประกาศอิสรภาพของสาธารณรัฐ-อินโดนีเซีย
๒๑-๒๖ กันยายน ๒๕๓๕
-
นายอาษา เมฆสวรรค์ รองประธานวุฒิสภา คนที่ ๑ และคณะ รวม     ๑๙ คน เดินทางไปร่วมประชุมคณะกรรมาธิการปฏิบัติการและสมัชชาใหญ่องค์การรัฐสภาอาเซียน (AIPO) ครั้งที่ ๑๓ ณ กรุงจาการ์ตา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย
๙-๒๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๓๖
-
ศาสตราจารย์มารุต บุนนาค ประธานรัฐสภา และคณะ รวม ๑๕ คนเดินทางไปเยือนสาธารณรัฐอินโดนีเซีย และประเทศสมาชิกองค์การรัฐสภาอาเซียน (AIPO) อย่างเป็นทางการ 
๑๕-๑๘ สิงหาคม ๒๕๓๗
-
นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ ๑เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐอินโดนีเซีย เพื่อร่วมงานเฉลิมฉลอง              วันชาติของสาธารณรัฐอินโดนีเซีย
๑๓-๑๕ มีนาคม ๒๕๔๐
-
นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานรัฐสภาและประธานสภา-ผู้แทนราษฎรเดินทางไปเยือนสาธารณรัฐอินโดนีเซียระหว่างการเยือนประเทศมาเลเซีย สาธารณรัฐสิงคโปร์ สาธารณรัฐอินโดนีเซีย และสาธารณรัฐฟิลิปปินส์อย่างเป็นทางการ 
๗-๑๒ กันยายน ๒๕๔๖
-
นายอุทัย พิมพ์ใจชน ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎรและคณะ รวม ๔๗ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐอินโดนีเซีย เพื่อเข้าร่วมการประชุมสมัชชาใหญ่องค์การรัฐสภาอาเซียน (AIPO) ครั้งที่ ๒๔ ณ กรุงจาการ์ตา
๑๗-๑๙ สิงหาคม ๒๕๔๘
-
นายโภคิน พลกุล ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎรและคณะ รวม ๖ คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐอินโดนีเซียอย่างเป็นทางการ
ฝ่ายสาธารณรัฐอินโดนีเซีย
๔-๙ กันยายน ๒๕๓๑
-
พลโท โมฮัมหมัด คาริส ซูฮุด (H.E. Lt. Gen. Mohamad Kharis Suhud) ประธานสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอินโดนีเซีย และคณะ รวม ๘ คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการในฐานะแขกของรัฐสภาไทย
๒๙ เมษายน-๓ พฤษภาคม 
-
นายไซฟุล ซูลูน (Mr. Saiful  Sulun) รองประธานสภาผู้แทนราษฎร
๒๕๓๓ 

สาธารณรัฐอินโดนีเซียและคณะเดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
๑๒-๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๓๘
-
ศาสตราจารย์ ดร.เจ เอ คาทิลิ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร สาธารณรัฐอินโดนีเซีย และคณะ รวม ๙ คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
๔-๙ กรกฎาคม ๒๕๔๒
-
นายอับดุล กาฟุร์ เตงกู อิดริส รองประธานสภาผู้แทนราษฎร สาธารณรัฐอินโดนีเซีย และคณะ เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการในฐานะแขกของรัฐสภาไทย
๒-๗ กันยายน ๒๕๔๔
-
นายอัคบาร์ ตันจุง ประธานสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซีย และคณะ  รวม ๓๐ คน เดินทางมาเยือนประเทศไทย  เพื่อเข้าร่วมการประชุมสมัชชาใหญ่องค์การรัฐสภาอาเซียน (AIPO) ครั้งที่ ๒๒ ซึ่ง ประเทศไทยเป็นเจ้าภาพจัดขึ้น ณ โรงแรมเชอราตัน กรุงเทพฯ
๒๔-๒๗ เมษายน ๒๕๔๘
-
ฮายีย์ ซูตาร์โย ซูร์ยอร์กูริดนอร์ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร สาธารณรัฐอินโดนีเซียและคณะ รวม ๑๒ คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการในฐานะแขกของรัฐสภาไทย
๑๙-๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๔๘
 -
นายอากุง ลักโซโน ประธานสภาผู้แทนราษฎรอินโดนีเซีย (DPR) และนาย Laode Ida รองประธานสภาผู้แทนภูมิภาค (DPD) เดินทางมาร่วมการประชุม AAPP ครั้งที่ ๖ ซึ่งรัฐสภาไทยเป็นเจ้าภาพ ณ เมืองพัทยา  จังหวัดชลบุรี

นอกจากนี้ รัฐสภาไทยและรัฐสภาสาธารณรัฐอินโดนีเซีย ยังมีความสัมพันธ์ในระดับ        พหุภาคีในรูปการเป็นภาคีสมาชิกสหภาพรัฐสภา (Inter-parliamentary Union : IPU) สมัชชารัฐสภาอาเซียน(ASEAN Inter-Parliamentary Assembly : AIPA) สมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly : APA) และการประชุมรัฐสภาภาคพื้นเอเชียและแปซิฟิก (Asia - Pacific Parliamentary    Forum : APPF) ร่วมกัน  ฉะนั้นการพบปะระหว่างสมาชิกรัฐสภาของทั้งสองประเทศจะกระทำในโอกาสที่คณะผู้แทนรัฐสภาเดินทางเข้าร่วมการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศในองค์กรดังกล่าว  
---------------------------------------------------

รัฐสภา/อินโด/d:y/2/มีค./53/ก้อย

